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ACTA 215-2023 1 

Sesión Extraordinaria 051 2 

 3 

Acta número doscientos quince correspondiente a la sesión extraordinaria número cincuenta y uno, 4 

celebrada por el Concejo Municipal del cantón de Escazú, periodo dos mil veinte – dos mil veinticuatro, 5 

en el Centro Cívico Municipal de Escazú, a las diecinueve horas del veintidós de junio del año dos mil 6 

veintitrés, con la asistencia de las siguientes personas: 7 

 8 

REGIDORES PROPIETARIOS REGIDORES SUPLENTES 9 

   10 

Adrián Antonio Barboza Granados (PNG) Carmen María Fernández Araya (PNG) 11 

Andrea María Arroyo Hidalgo  Franklin Rodolfo Monestel Herrera (PNG) 12 

José Campos Quesada (PNG) Ana María Barrenechea Soto (PNG) 13 

Edwin Javier Soto Castrillo (PYPE)  Brenda Sandí Vargas (PYPE)      14 

Adriana Solís Araya (PYPE)  Dennis Gerardo León Castro (PYPE) 15 

José Pablo Cartín Hernández (PYPE) Gioconda Patricia Robles Pereira (PYPE) 16 

               17 

SÍNDICOS PROPIETARIOS SÍNDICOS SUPLENTES 18 

 19 

Andrea Mora Solano  Ernesto Álvarez León (PNG) 20 

Gerardo Venegas Fernández (PNG) Jessica de los Ángeles López Paniagua (PNG) 21 

Geovanni Andrés Vargas Delgado (PNG) Catarina López Campos (PNG) 22 

 23 

PRESIDE LA SESIÓN José Pablo Cartín Hernández  24 

 25 

VICEPRESIDENCIA MUNCIPAL Andrea María Arroyo Hidalgo  26 

 27 

ALCALDE MUNICIPAL Arnoldo Barahona Cortés  28 

   29 

También estuvo presente: Lic. Mario Contreras Montes de Oca, Asesor Legal y la Licda. Priscilla 30 

Ramírez Bermúdez, Secretaría Municipal. 31 

 32 

MIEMBROS AUSENTES EN ESTA SESIÓN: Carlomagno Gómez Ortiz 33 

 34 

ORDEN DEL DÍA: 35 

 36 

ARTÍCULO ÚNICO:  Atención a la Asociación Hijos de Nuestra Señora de los 37 

Desamparados, Hogar Magdala, a fin de que brinden un informe financiero sobre el uso de 38 

los recursos económicos otorgados por la Municipalidad de Escazú, provenientes de las 39 

subvenciones giradas por la Administración y aprobadas por el Concejo Municipal durante 40 

los ejercicios económicos 2020, 2021, 2022 y 2023, además se presente al Concejo Municipal 41 

los proyectos que hayan definido para la mejora de las condiciones de vida de los adultos 42 

mayores que son beneficiarios de esa entidad.   43 

 44 
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Comprobado el quórum, el Presidente Municipal inicia la sesión a las diecinueve horas con doce 1 

minutos. 2 

 3 

El Presidente Municipal saluda cordialmente y procede con la lectura del artículo único de la sesión 4 

extraordinaria. 5 

 6 

ARTÍCULO ÚNICO:  Atención a la Asociación Hijos de Nuestra Señora de los Desamparados, 7 

Hogar Magdala, a fin de que brinden un informe financiero sobre el uso de los recursos 8 

económicos otorgados por la Municipalidad de Escazú, provenientes de las subvenciones giradas 9 

por la Administración y aprobadas por el Concejo Municipal durante los ejercicios económicos 10 

2020, 2021, 2022 y 2023, además se presente al Concejo Municipal los proyectos que hayan definido 11 

para la mejora de las condiciones de vida de los adultos mayores que son beneficiarios de esa 12 

entidad.   13 

 14 

El Presidente Municipal comenta que; en el marco del recién pasado día 15 de junio del 2006, que desde 15 

ese año se celebra el día Contra la Violencia hacia los Adultos Mayores, entonces en una acción para 16 

retomar los esfuerzos que hace la Municipalidad de Escazú como gobierno local en función de la 17 

atención de las personas adultas mayores, hemos decidido hacer este acercamiento con la Asociación 18 

Hogar Magdala; creemos que realmente vale la pena escuchar los proyectos nuevos que ellos traen y 19 

también conocer cómo se hadado la implementación de otros proyectos ya vistos por este Concejo. 20 

Espero que la Asociación se sienta cómoda y bienvenida en este Concejo Municipal, no recuerdo la 21 

última vez que estuvieron por acá, pero que no sea la primera ni la última. Posteriormente, cede la palabra 22 

a los compañeros de la Asociación que vienen acompañados del staff técnico que les ayudan a ellos; que 23 

tienen la misión del trabajo una gran pasión. En la visita que hicimos se notó una real convicción de la 24 

importancia social del trabajo que están realizando. Fuimos muy afortunados de tener la oportunidad de 25 

conocer a fondo el funcionamiento del Hogar, les estamos muy agradecidos y sin más preámbulo los 26 

escuchamos.  27 

 28 

La señora Angie Barrantes saluda cordialmente e indica; que es la trabajadora social del Hogar Magdala 29 

y también coordinadora de la red de cuido de la persona adulta mayor de Escazú; agradece la oportunidad 30 

de poder presentarse. Para iniciar, presenta a sus compañeros de trabajo. Primeramente, a Michell 31 

Alvarado, la Administradora, don Carlos Pacheco, Presidente de Junta Directiva, doña Marielos 32 

Rodríguez, Tesorera, Johana Villalobos, Jefa de Enfermería, Ricardo Castro, encargado de la terapia 33 

física. Para dar inicio indica que, dará un poco de información con respecto a lo que es el trabajo que se 34 

realiza con las personas adultas mayores. No es solamente en el Hogar Magdala, porque nosotros 35 

también trabajamos con adultos mayores que residen fuera del Hogar.  36 

 37 
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 1 
 2 

La señora Angie Barrantes comenta; que para iniciar quiero hacerles un preámbulo de lo que vamos a 3 

observar y que no es solo a nivel Escazú, sino a nivel país. Sabemos que, por temas de pandemia, 4 

economía y muchas otras cosas más, se ha visto que nuestra población adulta mayor ha aumentado y lo 5 

que se pronostica es que conforme pasen los años, vamos a tener muchos más adultos mayores; el 6 

porcentaje va aumentando y hay que tenerlo en cuenta. Por lo tanto, la idea es que la percepción del 7 

trabajo que se realiza con la persona adulta mayor y que se realizaba antes vaya cambiando tanto en 8 

instituciones y demás; es inclusive hasta con el presupuesto. Personalmente trabajo también con personas 9 

menores de edad. Yo le decía al Presidente del Concejo que se presentó a la Institución días atrás y 10 

compañía, que realmente uno se da cuenta que trabajan mucho o presupuestan mucho para personas 11 

menores de edad y tal vez dejamos a un lado lo que es adulto mayor y se necesita un mayor presupuesto 12 

y trabajo con la persona adulta mayor porque los hemos ido dejando a un lado y sí se necesita. La realidad 13 

de nuestros adultos mayores es muy evidente y lo que pasa es que lo vamos dejamos a un lado. Entonces 14 

este grafico que se está viendo es para que veamos lo que se está proyectando, lo que va a verse en unos 15 

años, donde se pronostica que para el 2050 la población será el doble que tenemos ahorita en cuanto 16 

adultos mayores. 17 
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 1 

La señora Angie Barrantes dice; al ser la coordinadora de la Red de Cuido les quiero hablar de la misma. 2 

La Red de Cuido es parte del CONAPAM (Consejo Nacional de la Persona Adulta Mayor), nosotros 3 

trabajamos actualmente en lista de beneficiarios con 22 adultos mayores a los que se les brinda alquiler, 4 

pañales, alimentación e higiene o servicios de apoyo como lo que son sillas de ruedas, camas ortopédicas; 5 

hay algunos adultos mayores que en algún momento recibieron también temas de ayuda en 6 

infraestructura sin embargo, actualmente hemos ido dejando a un lado el tema de infraestructura, no 7 

porque no lo requieran sino porque lastimosamente por presupuesto no podemos brindar esa ayuda en 8 

este momento. Tenemos 22 adultos mayores en la zona de Escazú y tenemos dos que por temas de 9 

alquiler se trasladaron a vivir a la Aurora de Alajuelita, pero para no quitarles el beneficio se han 10 

mantenido. Estos adultos mayores se han estado filtrando para que solo sean de Escazú. Anteriormente 11 

CONAPAM enviaba casos porque ellos tienen poco personal, entonces ellos envían casos para ver quién 12 

atiende y se filtró que solamente se beneficie a Escazú, es decir la Red de Cuido de Escazú solamente 13 

atiende en Escazú. Actualmente tenemos una lista de espera de 18 adultos mayores que requieren 14 

alimentación, pañales, higiene, infraestructura, ayuda en cuanto a sillas de ruedas, camas ortopédicas, 15 

alquileres y tienen muchas necesidades, pero lastimosamente el presupuesto que se le gira a CONAPAM 16 

se vio disminuido y por ende se disminuye a las Redes de Cuido. Entonces, es muy dura la parte que voy 17 

a mencionar, pero esa es la realidad con la que estamos trabajando; cuando fallece un adulto mayor de 18 

los que tenemos beneficiados y solo de esta manera ponemos ingresar a alguien que esté en lista de 19 

espera, es la única forma en la que se pueda ingresar a una persona porque no tenemos de donde sacar 20 

dinero para poder ingresar alguno de estos señores que están en lista de espera. Todos los días llegan a 21 

la Municipalidad, al Ministerio de Salud, a Coopesana, al Hogar Magdala, a CONAPAM casos de 22 

adultos mayores que requieren algún tipo de ayuda o inclusive una mera orientación y no se da abasto 23 

para poder brindar la necesidad que tienen en ese momento. CONAPAM trabaja de esta forma; todo 24 

denuncia o situación de un adulto mayor la tiene que atender CONAPAM ya vía telefónica, por correo 25 

electrónico o por referencia de un hospital o clínica, ellos la reciben y la filtran hacia nosotros. Esos 26 

casos siempre me llegan a mí, porque soy la coordinadora y la trabajadora social del Hogar. Al llegar el 27 

caso yo tengo que estudiar e ir hacer una visita y valorar si el adulto mayor necesita o requiere alguna 28 

ayuda. Si la requiere actualmente lo tengo que ingresar a una lista de espera; hacemos una reunión todos 29 

los meses, un Comité de la Red de Cuido en donde está la Municipalidad, Ministerio de Salud, Poder 30 

Judicial, Fuerza Pública, Coopesana, una Adulta Mayor del cantón y valoramos los casos, catalogamos 31 

de 1 a 3 y donde 3 es el más grave y los incorporamos a la lista de espera y los vamos ingresando a como 32 

van falleciendo adultos mayores. Actualmente, debido a la falta de presupuesto, se dificulta ir a dar 33 

visitas, porque la demanda es mucha y hay que atender a los adultos mayores del hogar y hay que atender 34 

estos adultos mayores que están fuera. Y se ha complicado mucho porque hay mucho que hacer con 35 

poco presupuesto. Recientemente lo que se ha hecho es: Ministerio de Salud solicita el carro y en 36 

conjunto vamos y hacemos las visitas para poder continuar y seguir valorando los casos y darle la 37 

esperanza a ese adulto mayor de que puede ingresar a una lista de espera, aunque lastimosamente no 38 

sabemos el tiempo que durará en ingresar y todo es por tema de presupuesto y se da a nivel país. La idea 39 

es poder brindar algún presupuesto extraordinario a la Red de Cuido al menos acá en Escazú, porque el 40 

cantón tiene muchas necesidades a pesar de que es muy subdesarrollado. Tenemos adultos mayores 41 

viviendo solos, en abandono, algunos se consideran independientes y no quieren solicitar a sus hijos una 42 

pensión y lastimosamente no todos los hijos asumen su responsabilidad, entonces es un todo y el hecho 43 

de poder girar un presupuesto extraordinario o alguna ayuda a la Red de Cuido va a poder beneficiar a 44 
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estos adultos que tenemos en espera, por lo menos en un tiempo más corto del que tenemos actualmente. 1 

Posteriormente, le cede la palabra a la señora Michelle Alvarado para que continue con la presentación 2 

de lo que es el Hogar el Magdala. 3 

 4 

 5 
 6 

La señora Michelle Alvarado comenta que; son una institución catalogada como organización de 7 

bienestar social, creada hace 39 años y nace con la necesidad de brindar con un apoyo a la persona con 8 

discapacidad, en estado de abandono o con alguna necesidad específica. Actualmente hay 64 adultos 9 

mayores ingresados en el Hogar donde cuentan con patologías de Alzheimer, demencias, patologías 10 

crónicas o algún tipo de discapacidad. Posteriormente, procede a leer la presentación. 11 

 12 
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 2 

La señora Michelle Alvarado expresa; traemos parte de nuestro equipo, somos muchos y tenemos que 3 

cubrir todas las necesidades de la Persona Adulta Mayor (PAM), desde actividades de la vida diaria 4 

hasta las actividades instrumentales de la vida diaria. Tratamos a nuestra población interna como a la 5 

externa en caso de requerirlo. Tenemos terapia física, terapia ocupacional que es de suma importancia 6 

para nuestra población, trabajadora social, médico general enfermeras, asistentes de pacientes, personal 7 

de lavandería, cocina, limpieza, mantenimiento, chofer, nosotros los llevamos a las citas médicas, 8 

trámites a la CCSS, retiro de medicamentos. Un equipo administrativo y una Junta Directiva que todos 9 

buscamos velar por el resguardo de los Derechos de las Personas Adultas Mayores. 10 

 11 
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La señora Michelle Alvarado comenta que; con el CONAPAN tienen dos programas que son: El 3 

programa de abandonados y el Programa Hogar Centro Diurno. Tenemos otras relaciones y 4 

colaboraciones con la Municipalidad de Escazú, actualmente con el proyecto de la planta de tratamiento 5 

de aguas residuales. La Policía Municipal siempre nos ha dado pronta atención cuando la hemos 6 

requerido en casos de temas de seguridad. El Comité Cantonal de Deportes y Recreación CCDRE hay 7 

un equipo que se acerca a la institución y hacen actividades a nuestras personas adultas mayores, siempre 8 

en pro de la mejora. La Federación Cruzada Nacional de Protección al Anciano (FECRUNAPA) es un 9 

ente no gubernamental que nos ayudan y nos dan asesorías desde el área de nutrición, psicología u otras 10 

asesorías que necesitemos. 11 

 12 
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 2 

La señora Michelle Alvarado comenta; tenemos varias necesidades dentro de la institución, el Hogar es 3 

muy grande; consulta si alguno ha tenido la oportunidad de haberlo conocido y si no, les invita a que se 4 

acerquen a la institución y lo conozcan. Actualmente están teniendo problemas con el techo del salón y 5 

las terrazas, tanto de visitas como el de terapia ocupacional; es un lugar muy caliente y cuando los PAM 6 

están un su tiempo de alimentación con el calor que hace, se vuelve un lugar no apto para ellos.  7 

 8 
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La señora Michelle Alvarado externa; que la terraza de visitas es un espacio abierto, pero lastimosamente 3 

por las lluvias, claramente se inunda el área y es por ello que se tienen que cancelar citas, correr para 4 

que el agua no se filtre y son situaciones que afectan directamente. 5 

 6 
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La señora Michelle Alvarado dice; la terraza de terapia ocupacional es más amplia y tiene la misma 3 

afectación, tanto a nivel de techo como a nivel de cierre de los espacios laterales. En esta área requerimos 4 

todo lo que es el inmobiliario y equipo que se necesita para que nuestra población adulta mayor, pueda 5 

guardar parte de los insumos que utilizan, se requieren mesas con un tamaño estipulado, sillas, también 6 

de toda la tecnología necesaria para procurar que PAM tenga contacto directo con la familia; quienes no 7 

los puedan visitar, les puedan hacer video llamadas y de esta forma mantener contacto con ellos. 8 

 9 
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La señora Michelle Alvarado indica; parte de lo que es la terapia ocupacional les brinda actividades 3 

instrumentales de la vida diaria de los adultos mayores. 4 

 5 

 6 
 7 
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La señora Michelle Alvarado acota; la situación del tanque de almacenamiento de agua potable. El Hogar 1 

anteriormente era una casa, el tanque es muy viejo, está sufriendo los daños y es importante porque hay 2 

que mantener un fluido de agua dentro de la institución, cuando se dan cortes de agua por diferentes 3 

situaciones y para nosotros es de suma importancia siempre contar con suministro de agua en la 4 

institución. 5 

 6 

 7 
 8 

La señora Michelle Alvarado indica; que por la pandemia tuvimos que hacer varias modificaciones desde 9 

aspectos mínimos que no podrían generar mayor circunstancia, hasta el tema de la cocina. La cocina 10 

tuvo que ser trasladada como se puede ver en las fotos; no es una cocina institucional, pero falta una 11 

adaptación mejor como cerrarla, poner mosquiteros, campanola, así como equipo nuevo. El espacio es 12 

bastante amplio, era parte del salón por lo que se ocupa hacerlo más pequeño. 13 

 14 
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 La señora Michelle Alvarado dice; que la bodega de almacenamiento es otra de las necesidades que 3 

tenemos. También en periodo de pandemia tuvimos que hacer un movimiento. Actualmente la bodega 4 

de pañales, de insumos de limpieza y demás están en un mismo espacio. Claramente sabemos que no es 5 

lo ideal ya que sabemos que tenemos que guardar de forma correcta todos los bienes que se utilizan con 6 

PAM. Comenta que; se compra un aproximado de nueve mil o diez mil pañales al mes, cuesta entre 7 

cuatro o cinco millones. Nosotros hemos tratado y hemos logrado con proveedores en buscar los mejores 8 

precios del mercado manteniendo siempre la calidad del pañal para nuestra PAM. Realizamos un 9 

promedio de cinco cambios de pañal diarios aunado a eso es un gasto en crema pañalito, guantes, toallas, 10 

en todos los insumos necesarios para que nuestra PAM no llegue a sufrir pañalitis, quemaduras o alguna 11 

afectación por el uso inadecuado de un pañal. 12 

 13 
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 La señora Michelle Alvarado externa; en el área de lavandería contamos con estos tres equipos, lo que 3 

es una secadora, una lavadora industrial y una lavadora semi industrial. Ya para la cantidad de población 4 

que nosotros tenemos ya no da abasto, es mucha la cantidad de ropa, cama, la cantidad de implementos 5 

que se utiliza para pasar al paciente de una cama a una silla de ruedas. Todo se lava desde la institución 6 

y ya urge y es una prioridad el poder tener el equipo necesario como un centro de lavado grande para 7 

atender bien a nuestra población. Posteriormente, cede la palabra a la señora Johanna Villalobos, jefa de 8 

enfermería. 9 

 10 
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La señora Johanna Villalobos dice; tenemos 64 adultos mayores, distribuidos en cuatro áreas; tenemos 3 

señores desde los 65 años a la mayor que cumple en octubre 110 años y tenemos uno que en abril cumplió 4 

los 100 años. Tenemos el 57% de la población es hipertensa, el 48% es diabética el 36% es cardiópata y 5 

tenemos combos. Contamos con dos enfermerías 24/7 y aparte de eso tenemos que ir a valorar los 6 

pacientes que por Red de Cuido o porque nos solicitaron ayuda porque una adulta mayor está con ulceras 7 

o complicaciones en ese momento y enfermería va y los atiende. Que pasa con esto, al tener 64 señores 8 

y dos enfermerías y contamos con un equipo básico en las dos enfermerías; si tenemos que salir yo tengo 9 

que sacar un equipo de una enfermería para ir a valorar a los otros, entonces nos quedamos sin un equipo. 10 

Sí necesitamos un equipo básico para los pacientes que no son del hogar, para no descuidar la parte de 11 

medicina en el Hogar. Algo que se necesita son los DEA (Desfibrilador Eléctrico Automático) ya que 12 

tenemos pacientes con varios padecimientos y si tienen alguna emergencia, en este momento con lo que 13 

tenemos sería un RCP básico mientras se llama al 911 y demás, pero no tenemos un desfibrilador que 14 

actúe en esa emergencia. Asimismo, indica que; la infraestructura del Hogar en este momento, de los 27 15 

pacientes que tengo ahorita en la parte de abajo, para una emergencia, el traslado de ese paciente afuera, 16 

inclusive para que la ambulancia misma llegue a la parte de abajo se nos dificulta y lo ideal sería un 17 

ascensor para que la parte de abajo me permita sacar al adulto mayor con mucha más rapidez hacia donde 18 

tengamos que ir. Actualmente lo que hacemos es cuando los pacientes se nos complican más en el área 19 

D, lo tratamos de pasar al área A, que queda más cerca de las salidas de emergencia para que así al pasar 20 

del A al D sea más fácil. Contamos con un médico general tres veces por semana y el restante lo cubre 21 

enfermería, entonces el ojo clínico hay que manejarlo bastante bien. Posteriormente le cede la palabra a 22 

su compañero Ricardo Castro que es el terapista físico. 23 

 24 
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El señor Ricardo Castro saluda cordialmente y agradece la invitación. Desde hace más de 13 años soy 3 

el terapeuta físico de la institución y viene a comentar un poco de las necesidades de su departamento. 4 

La principal sería la compra de un equipo de electroterapia ya que este equipo tiene más de 10 años y ya 5 

está en el límite de su vida útil. Es fundamental para la atención de nuestra población ya que nos permite 6 

tener efectos de analgesia, antinflamatorio, atender enfermedades degenerativas, neuromusculares, 7 

fortalecimiento y una gama enorme de patologías que en el hogar hay. Pero no es lo único que nos hace 8 

falta, por ejemplo, en este equipo lo que ocurre es que tiene un costo elevado para una institución de 9 

bienestar social y este equipo ronda los dos, tres, cinco millones dependiendo la marca, las necesidades 10 

o las cualidades del equipo. Para una institución de bienestar social como el Magdala es un monto 11 

considerable en donde no puede constantemente estar comprando o cambiando un equipo de esos. 12 

Igualmente tenemos necesidad de otros equipos que ya están obsoletos y ya no se utilizan porque 13 

lamentablemente tienen entre 15 a 18 años de estar en la institución, prácticamente desde que se fundó 14 

el departamento de terapia. Como se observa en las fotos, las colchonetas están rotas y las mismas son 15 

las originales de cuando se creó el departamento hace 18 años, están rotas, desgastadas; igualmente la 16 

bicicleta estacionaria está vieja, que no es apta para el uso de un adulto mayo; asimismo la computadora 17 

es muy vieja que hasta tiene ranura de disquet y CD, la misma no ha tenido actualización y se utiliza 18 

todos los días en la parte administrativa. Son necesidades para atender y para dar una calidad y una 19 

atención que siempre se le ha dado al adulto mayor, pero que podría ser un poquito mejor porque al final 20 

no lo ven como una donación o compra; véanlo como una inversión a futuro para la población de Escazú, 21 

porque en un futuro si bien es cierto este equipo se está utilizando en la actualidad para nuestra población 22 
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pero dentro de unos meses o unos años esta población podría ser su vecino, la tía, el abuelo de alguno 1 

de nosotros o incluso alguno de nosotros. Entonces, es de suma importancia que estos equipos estén 2 

actualizados, que sean nuevos para poder brindar esa atención; porque yo creo que todos nosotros 3 

siempre queremos dar lo mejor a nuestros familiares y conocidos y esta es una manera de hacerlo.  4 

 5 

El Presidente Municipal comenta que, cuando visitó el Hogar le indicó que, el tema de la terapia física 6 

también podía hacerse en exteriores, que no tenían espacios exteriores para poderlo ejecutar. 7 

 8 

El señor Ricardo Castro contesta; el Hogar tiene muchas zonas verdes, el asunto es que en este clima no 9 

se podría, a pesar de que tiene muchas zonas verdes y zonas donde el adulto mayor puede deambular, 10 

lamentablemente hay zonas que no tienen techos, hay zonas que no están tan acondicionadas o adaptadas 11 

para dar terapia en el invierno. Entonces, si es complicado, siempre se tiene que estar en el consultorio 12 

porque si se quisiera dar una terapia afuera sería solo en verano. Termina su intervención y le cede la 13 

palabra a la señora Marielos Rodríguez Beecher. 14 

 15 

La señora Marielos Rodríguez saluda cordialmente y externa que; es un placer acompañarlos, me siento 16 

orgullosa de pertenecer a la Junta Directiva del Hogar Magdala, tengo siete meses de estar ahí y soy la 17 

tesorera. He conocido y aprendido muchas cosas muy interesante. Tiene un señor Presidente, un personal 18 

número uno que se dedica con amor y que cada día le da lo mejor de ellos a los adultos mayores y como 19 

soy la tesorera me va a tocar aclararles que los ochenta millones que en el año 2020 le dio la 20 

Municipalidad al Hogar en media pandemia teníamos un protocolo del Ministerio de Salud, no teníamos 21 

los ingenieros, no teníamos todo para hacer este proyecto, se necesitaba tener tiempo y había que estar 22 

transportando como ya les voy a explicar a los adultos mayores y estábamos con un montón de controles 23 

que no podíamos hacerlo, eso fue en diciembre del 2020, en diciembre del 2021 la Municipalidad nos 24 

dijo que devolviéramos el dinero y efectivamente el 17 o 12 de diciembre les enseñamos las pruebas a 25 

doña Brenda y a don Pablo de que devolvimos el dinero con la condición de que cuando pasara la 26 

pandemia volveríamos a retomar el proyecto. Una vez que ya pasó un poco la pandemia la misma 27 

Municipalidad con don Jerson Calderón que es del departamento ambiental llegó al Hogar, se reunió con 28 

la gente que estaba en ese momento y empezaron a ver cómo hacían el proyecto. Llegó un topógrafo, 29 

hizo todos los estudios necesarios, llegaron con una compañía y en este momento la Municipalidad es la 30 

que se va a encargar porque tiene que abrir parte de la calle para sacar todas las aguas y hacer un proyecto 31 

bien completo con esta compañía que la contrató la Municipalidad y junto con Jerson es que nos van a 32 

hacer el proyecto. No teniendo nosotros nada que ver de ningún cinco en nuestras arcas. Esa es la historia 33 

de los ochenta millones.  Yo les escribí una carta al señor Alcalde junto con el Presidente para que nos 34 

ayudara y lo adelantara lo más que pudiera porque el Ministerio de Salud nos está presionando. Pero 35 

este personero de la Municipalidad Jerson, número uno, es muy dedicado a ayudarnos con el proyecto. 36 

Esto es por el momento todo lo que tenemos. Consulta si alguno desea hacer preguntas. 37 

 38 

El Presidente Municipal dice; con respecto al tema de la planta de tratamiento es de rigor tratar; en años 39 

pasados, cuando se aprobó esa subvención, creo que se generó una expectativa en la comunidad de 40 

generar esa mejora tan importante en el hogar. Para transparencia con la comunidad era que queríamos 41 

aun sabiendo que ustedes habían devuelto el dinero a la Municipalidad que se supiera como se había 42 

generado toda la situación y que precisamente el gobierno local ya trabaja en la solución del problema 43 

tan serio como lo tiene el Hogar, porque para nadie es un secreto que el Hogar es visitado por ciudadanos 44 
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porque simple y sencillamente no podemos permitir que los ciudadanos se lleven la mala imagen ni de 1 

esta junta directiva que hace un trabajo AD-Honorem, un trabajo esforzado ni que tampoco el gobierno 2 

local quede en una mala posición habiendo ya tenido el compromiso en algún momento de haberlos 3 

asistido con esto. Más que todo es por tema de transparencia con la comunidad y que la misma sepa que 4 

se está trabajando en el tema y que este Concejo Municipal si la subvención se devolvió, pues sigue 5 

pendiente de que se dé la ejecución de ese proyecto en aras de que la población adulta mayor del cantón 6 

tenga la protección que este gobierno municipal gracias a la comunidad puede otorgarles.  7 

 8 

 9 

 10 
 11 

La señora Marielos Rodríguez indica; es importante aclarar que la experiencia tan grande que he tenido 12 

en mi puesto de tesorera; el control que se tiene en el Hogar Magdala es ejemplo para otros Hogares y 13 

otras asociaciones. No se pueden imaginar todos los controles semanales, cuanta comida entra y sale, 14 

cuántos pañales entran y cuanto se gasta, desde el kilometraje de los vehículos los dos que tenemos todo 15 

se controla. Financiero que es nuestra administradora, todo es un control mancomunado, ahí nadie hace 16 

nado solo, todo debe tener controles y más que tienen dos instituciones el CONAPAM y la Junta de 17 

Protección Social que nos da fondos públicos, entonces es un control que me siento muy orgullosa de 18 

las personas y del sistema que tienen de control. Es digno de admirar y los insto a todos a que vayan al 19 

Hogar y conozcan para que vean lo lindo que es y la experiencia que se siente, porque todos vamos a 20 

llegar ahí a esa edad y para que vean que si hay Hogares y sí hay lugares donde se tratan bien a las 21 

personas y no nos robamos la plata.  22 

 23 
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El señor Carlos Pacheco comenta; nosotros comenzamos con una pirámide sobre la población, pero no 1 

se profundizó y no conversamos a fondo sobre lo que eso implica y cómo el cantón de Escazú es uno de 2 

los más críticos en temas de vejez. Proporcionalmente tiene y va a tener en los próximos años una 3 

proporción muy grande de adultos mayores respecto al resto de la población y en los gastos a la hora de 4 

programar el plan de desarrollo del cantón, no se puede tener las consideraciones iguales a las de antes 5 

ahora hay que programar con esa visión e implica y lo dijeron los expositores que hay adultos mayores 6 

que están viviendo en condiciones pésimas, pero eso está pasando por descuido no porque no se puede, 7 

es realmente una cantidad de recursos muy manejable la que tienen que asignar para que la Red de Cuido 8 

incluya a esos veinte que ya tienen identificados y ya nos dimos cuenta que hay más que no están dentro 9 

de esos veinte identificados. Entonces el papel de la Municipalidad respecto a los PAM, no es solo con 10 

el Hogar Magdala, tiene que ser una visión más general y tienen que compenetrarse mejor mentalmente 11 

para que hagan en el plan de desarrollo, esté incluido esa visión. Yo quería reforzar esa parte. 12 

 13 

 14 
 15 

El Presidente Municipal da las gracias a don Carlos e indica que tiene una lista de compañeros que han 16 

solicitado la palabra y posteriormente le cede la palabra la regidora Andrea Arroyo. 17 

 18 

La regidora Andrea Arroyo saluda cordialmente y dice; primeramente, agradecerle a doña Marielos por 19 

la invitación de asistir al Hogar Magdala, yo no pude ir por temas laborales, fueron el Presidente don 20 

Pablo y la compañera Brenda y básicamente me trasladaron el gran orden que tienen ustedes en las 21 

instalaciones y cómo manejan las cosas. A sabiendas lo que dice el Presidente del Hogar Magdala sobre 22 

un plan de desarrollo para adulto mayor, es claro y es una necesidad. Aquí se ha hablado sobre todo esto, 23 
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se ha tratado incluso de una compra de terreno para adultos mayores en necesidad en el cual me imagino 1 

que ya que con un perfil de proyecto y demás, el día de mañana ya veremos cuáles serán las personas 2 

beneficiarias y esperemos que no sean veinte años pues ya seriamos nosotros adultos mayores los 3 

usuarios. Por mi experiencia nosotros tuvimos que darle cuido a mi abuela de 97 años, gracias a Dios 4 

con sus cinco sentidos y demás, pero es el costo que tiene una persona adulto mayor. Comentábamos en 5 

este Concejo Municipal que los adultos mayores son el tesoro de esta nación y que lamentablemente por 6 

políticas débiles gubernamentales se han visto prácticamente no visibles en las agendas políticas de este 7 

gobierno. Veamos el presupuesto que tiene el CONAPAM que para mí es una barbaridad y veamos los 8 

diagnósticos que hacen personas como ustedes y otros entes del país en el cual ya las instituciones no 9 

dan porque estamos con muchísimos adultos mayores en necesidad y además de eso hay madres solteras 10 

que están con sus adultos mayores, entonces comen y pagan la casita o cuidan su adulto mayor. Hablando 11 

con mi compañera Brenda experiencias personales ya que ella en esos tiempos tenía a su madre enferma 12 

y que uno ahí ve las debilidades que hay. Consulto si estarían anuentes de trabajar un perfil de proyecto 13 

en el cual ustedes puedan ir colocando por ejemplo lo que decía el compañero Ricardo, el equipo que se 14 

necesita para terapia, que gastan lo de los pañales, que son nueve millones anuales que es mucho dinero, 15 

lo que son las cremas, los equipos y demás. Porqué digo que es necesario que lo hagan. Porque yo no 16 

veo que aquí se les pueda decir que no a necesidades reales, a necesidades que ocupan nuestros adultos 17 

mayores. Porque si se le ha dado a la Cruz Roja trescientos millones de colones y este Concejo Municipal 18 

lo ha aprobado, por qué no tratar de trabajar este perfil de proyecto y buscar de dónde se agarra la plata, 19 

yo creo que si la hay; ponernos las manos en el corazón; que si bien es cierto las calles naciones que son 20 

una obra pública que es una necesidad y demás, pero también la necesidad humana impera sobre lo 21 

material. Entonces señor Presidente, si se puede hacer como lo que se hizo con El Hermano Pedro, tal 22 

vez que ellos vallan trabajando y demás, porque si hay 64 adultos mayores, si todavía falta más tratar de 23 

llevar esto a cabo. De verdad de mi parte quiero felicitarlos, que Dios los bendiga siempre y sigan con 24 

esa vocación. 25 

 26 

El Presidente Municipal indica; que para nosotros como Concejo Municipal es un orgullo y gracias a la 27 

cooperación de toda la comunidad escazuceña a través del pago de sus impuestos, la gran mayoría 28 

puntuales, poder disponer de esos recursos de una manera humanitaria, que tengan una gran proyección 29 

social. Este Concejo Municipal en los últimos diez años ha tenido una visión sumamente amplia en 30 

apoyar al deporte, a la educación y se les ha dado todo lo que se ha podido. Falta mucho por hacer en el 31 

tema del deporte y en el tema educativo, la tarea se ha saldado en gran medida en esos dos sectores. Sin 32 

embargo, con el tema de los adultos mayores, pues si no podemos hablar a nivel cantonal de un rezago, 33 

si podemos hablar de que podemos hacer mucho más. Yo quería someter a votación de ustedes que dada 34 

toda la exposición que hemos tenido el día de hoy, creo que es una situación que todos conocemos, que 35 

tal vez no conocemos el día a día, pero creo que estamos expresando el tema de la atención de las 36 

personas adultas mayores, nos va a tomar sino no tomamos medidas, por sorpresa en los próximos años 37 

y no podemos darnos ese lujo. Entonces, Priscilla yo les iba a solicitar alterar el orden del día para 38 

ingresar a mociones. 39 

 40 

El Alcalde Municipal habla fuera de micrófono. 41 

 42 

El Presidente Municipal indica que; no hay ningún problema, vamos a hacerlo así, después vamos a 43 

seguir conversando. Faltan algunos, pero no hay ningún problema. 44 
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 1 

El Alcalde Municipal habla fuera de micrófono. 2 

 3 

El Presidente Municipal dice; don Arnoldo estamos en el tema de las mociones, vamos a ingresar a 4 

mociones un momento. 5 

 6 

El Alcalde Municipal dice; pero no han ingresado a mociones y se otorgó la palabra para que los 7 

regidores se expresaran y yo tengo derecho a la palabra. 8 

 9 

El Presidente Municipal dice; pero don Arnoldo en ese caso tenemos otro orden en el uso de la palabra 10 

tenemos a doña Adriana, don Edwin y a doña Jessica todavía. 11 

 12 

El Alcalde Municipal dice; a eso me refería señor Presidente, que si estábamos en el uso de la palabra 13 

para hacer consultas y comentarios con respecto a la exposición; yo te consulté que si ya el resto del 14 

Concejo Municipal había agotado el uso de la palabra. 15 

 16 

El Presidente Municipal responde; no señor, pero yo les estoy pidiendo a ellos que si podemos ingresar 17 

a mociones.  18 

 19 

El Alcalde Municipal dice; si pero está abierto el punto del uso de la palabra.  20 

 21 

El Presidente Municipal responde; sí, totalmente de acuerdo, pero voy a pedirles a los compañeros 22 

ingresar a mociones. 23 

   24 

El Alcalde Municipal dice; terminada mi exposición no tengo ningún problema que pasen a mociones. 25 

 26 

El Presidente Municipal dice; no, es que don Arnoldo, les acabo de pedir a los compañeros que 27 

ingresemos a mociones. 28 

 29 

El Alcalde Municipal dice; señor Presidente una moción de orden, si tenemos que abordar el tema 30 

reglamentario es que, si usted está otorgando el uso de la palabra para consultas y comentarios, una vez 31 

que se agote, usted puede pasar al siguiente punto. Mociones inclusive tiene que estar votado 32 

unánimemente para poder cambiar el orden del día, porque no hay mociones en el orden del día. 33 

Entonces, yo respetuosamente siempre en apoyo a las dediciones del Concejo y en atención a los 34 

miembros que nos acompañan le solicito que no interrumpa el momento en que estamos y que 35 

procedamos a terminar con el uso de la palabra, por lo menos con la mía, si los demás no quieren hablar 36 

yo no tengo ningún inconveniente. 37 

 38 

El Presidente Municipal indica; no tengo ningún inconveniente, vamos a seguir a como estaba pactado. 39 

 40 

El Alcalde Municipal dice; muchas gracias, señor Presidente. 41 

 42 

El Presidente Municipal enuncia; tiene el uso de la palabra doña Adriana, don Edwin, doña Jessica y 43 

después ingresamos a mociones. 44 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                      24 

Acta 215 Sesión Extraordinaria 051 

22 de junio del 2023 

 

 

 1 

La regidora Adriana Solís saluda cordialmente y comenta; me da alegría ver a Ricardo que hace años no 2 

lo veía, cuando visitaba a mi tío, nos sentábamos hablar. Mi pregunta es sobre la salud mental ya que 3 

cuando iba a visitar a mi tío veía adultos mayores que nunca nadie los visitaba y eso me partía el corazón, 4 

yo iba con mi hija y a ella le gustaba hablar y pintar con otros adultos mayores. Entonces mi pregunta 5 

es, cómo trabajar esa soledad, ese abandono que no solo lo viven los que están ahí, lo vive la población 6 

en general y más con la pandemia que incrementó todo con respecto a la salud mental, la hizo más 7 

visible, más depresiones, más adultos que pasan el día solos sin conversar, no son tomados en cuenta; 8 

como los vemos mayores ya no los tomamos en cuenta ni los dejan opinar y por eso me surge la inquietud 9 

por conocimiento y para que me puedan instruir y a las personas que están en sus casas, cómo abordar 10 

ese tema de la salud mental de nuestros adultos mayores. Y de segundo coincido con lo indicado por el 11 

Presidente de la Asociación, qué como población y como gobierno en general le hemos quedado 12 

debiendo al PAM y le estamos debiendo a esa población más atención, pero no se soluciona con meter 13 

más plata, sino con una colaboración más integral, va más allá de lo que pueda darle con dinero; va al 14 

sentir que los adultos mayores que se sientan acompañados, queridos, útiles; un pensionado no tiene que 15 

pasar en su casa a esperar sus últimos días, tienen  mucho que dar. En lo personal me encanta conversar 16 

con mi papá que me da mucho aprendizaje y sabiduría; le pide a Dios que les dé mucho años de vida 17 

más; así que comparte la visión del Hogar, que es una atención integral que tiene que abordar el cantón 18 

y el país en general y si quisiera que la instruyera para conocimiento, de cómo abordar esta parte de la 19 

salud mental. Agradezco que asistieran y para lo que podamos servir con mucho gusto. 20 

 21 

La señora Angie Barrantes contesta; un tema muy importante; recordemos que son adultos mayores, 22 

pero recordemos que son personas con derechos y deberes y esta parte la tratamos de fomentar día a día 23 

en la institución. La realidad es muy dura y la mayoría de nuestros adultos mayores están en abandono; 24 

tenemos tanto bienestar social, como parte privada, pero la parte privada es mínima, entonces la parte 25 

privada son aquellos adultos mayores que los familiares por equis situación de salud y demás, se les está 26 

dificultando el cuido, más que todo por temas de demencia u otros y por esta área ellos buscan una 27 

alternativa de cuido que sea 24/7 donde se dé una atención integral y ellos estén bien, entonces esta parte 28 

es, hijos pendientes, nietos pendientes, llegan los sobrinos y todos están pendientes porque es la parte 29 

privada, pero está la otra cara de la moneda que es nuestra más grande población y tenemos adultos 30 

mayores en abandono total que no tienen familia del todo. Parte de nuestra población en bienestar social 31 

tienen algunos hijos, sobrinos, amistades. Con pandemia esta parte fue muy difícil porque nosotros 32 

teníamos que seguir lineamientos del Ministerio de Salud y gracias a Dios tuvimos muy pocas muertes 33 

por temas COVID ya que en otros Hogares si tuvieron muchas muertes por COVID y en el Magdala 34 

fueron cinco muertes, porque fuimos muy estrictos en temas de protocolo para poder evitar, porque 35 

nuestra población es de alto riesgo, entonces teníamos que mantener nuestros protocolos. Algunas 36 

familias se enojaron porque era un tema de distanciamiento, usar mascarilla, no abrazar a su familiar y 37 

es muy duro; era una parte que teníamos que trabajar con los adultos mayores como el personal, trabajo 38 

social es una parte que trabajo mucho con ellos. Yo le digo al personal que creemos un vínculo porque 39 

al final somos como la familia de ellos, es un tema de vocación, hay que crear un vínculo, que ellos se 40 

crean que tienen una familia en el Hogar porque al final es la casa de ellos. Nosotros tratamos de 41 

fomentar la parte emocional; terapia ocupacional nos ayuda mucho, la tecnología hay que aprovecharla 42 

y en pandemia se utilizaba las videollamadas constantemente; igual las visitas se realizaban, pero se 43 

restringían un poco y cuando había contagios se cerraba del todo. El hogar tiene habilitadas las llamadas 44 
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y cuando los familiares llaman se les pasa la llamada. Hay adultos mayores que tienen su propio celular 1 

y ellos llaman a sus familiares. Ya que quitaron los lineamiento ya volvimos a la normalidad y ya puede 2 

haber contacto físico como abrazos. Las visitas si se deben de agendar porque hay mucha población; hay 3 

personas que no tienen familia, pero llegan amistades. Las visitas son supervisadas porque ha habido 4 

casos en otros lugares en que los llegan a visitar y los tratan mal, llegan a darles preocupaciones, los 5 

ponen a firmar documentos, por eso alguien del personal está supervisando porque también tenemos 6 

pacientes con situaciones psiquiátricas inclusive por si el familiar ocupa algo y el paciente se altera, por 7 

eso siempre hay alguien supervisando. Toda esta situación se les ha ido enseñando a los familiares para 8 

velar por los derechos de ellos, se les está respetando ese derecho y se ha trabajado la parte emocional; 9 

igual se hacen actividades, se trabaja con ellos y es importante mencionar que es un grupo de padres que 10 

se llevan muy bien entre ellos. Es un tema que se ha ido trabajando con la familia, con el adulto mayor; 11 

el Hogar ha implementado herramientas tecnológicas para poder trabajar esa parte, pero ha sido un 12 

aprendizaje tanto para la institución, para los familiares y el adulto mayor.  13 

 14 

La señora Johanna Villalobos comenta; que a nivel de salud mental hacemos karaoke, vemos películas, 15 

inventamos el día de la amistad, el día del abuelo, el día del padre, el día de la madre, bailes y antes de 16 

pandemia los traíamos acá a la actividad de bailes de primavera. Pero todas estas cosas si las hemos 17 

tratado de incursionar porque e nivel de estrés en pandemia fue muy alto, fue quitarles la familia 18 

sanguínea literalmente y vivir con nosotros, entonces teníamos que inventar porque ellos se aburrían. 19 

Entonces vimos que por ese lado se animaban más, inclusive hace mes y medio fuimos a la playa y eso 20 

fue el bum para ellos, porque antes íbamos a San Carlos, Puntarenas, Punta Leona. Y teníamos un señor 21 

que a sus 67 años nunca había ido a la playa y siempre estuvo internado en el Hospital psiquiátrico y 22 

cuando él vio la playa no lo podía creer. Lo tuvimos que bloquear por la pandemia, pero ya no lo 23 

volvimos hacer; es una logística muy grande que hay que hacer, pero vale la pena por las sonrisas. Y 24 

con estas actividades los pudimos sobrellevar en este tiempo. 25 

 26 

La regidora Adriana Solís dice; yo soy testigo de esas actividades, una vez me pidieron que fuera jueza 27 

porque para el 15 de setiembre hacían por departamentos; no sé si todavía lo siguen haciendo y las 28 

actividades son muy buenas, pero puntualmente no reciben ayuda psicológica de un profesional.  29 

 30 

La señora Angie Barrantes contesta que; no contamos con un profesional en psicología, los adultos 31 

mayores que ya consideramos que requieren, la doctora hace la referencia a los centros de salud y 32 

empiezan a recibir la atención directamente en los centros de salud. 33 

 34 

La señora Marielos Rodríguez acota; el apoyo grande que ha tenido el Hogar Magdala con la 35 

Municipalidad, la terapista ocupacional tiene una buena relación con los comités y las diferentes 36 

comisiones que tiene la Municipalidad, nos mandan orquesta, obras de teatro y nos viven alegrando a 37 

los abuelitos, le agradezco don Arnoldo por el apoyo. 38 

 39 

El regidor Edwin Soto saluda cordialmente y dice; yo tengo mucha influencia del Hogar Magdala, 40 

cuando yo tenía seis años, el Hogar ya tenía alrededor de seis años y mi padre nos llevaba y me inculcó 41 

el nunca olvidarme de los amigos; también con la influenza del Padre Walter Howell Castro en el grupo 42 

Timoteo ahí me llevaban. Después iba como voluntario, pero como solo limpiaba me salí. Al final 43 

terminé estudiando fisioterapia por influencia del Hogar Magdala y también de mi padre y grupos 44 
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religiosos y de parte de la familia de mi madre los adultos mayores son muy importantes. Hoy día tengo 1 

un master en Rehabilitación Funcional de la Persona Adulta Mayor y tengo mucho cariño por el Hogar 2 

Magdala y realice la practica supervisada ahí y Ricardo fue uno de mis mentores junto con Jenny. 3 

Consulto, ustedes enfocan dentro de sus buenos oficios, enfocan algo sobre la salud mental de los que 4 

trabajan ahí y principalmente a los asistentes de pacientes porque puede ser que estén bajos de personal 5 

en enfermería, que el terapeuta físico por cuestiones de presupuesto solo llegue una vez a la semana para 6 

cumplirle a CONAPAM y que el trabajador ocupacional llegue una vez a la semana porque por ley 7 

tienen que tenerlo, pero por experiencia propia me he dado cuenta que el asistente de pacientes es 8 

primordial, entonces la salud mental de ellos es importante. Si no lo tienen lo pueden meter en ese 9 

portafolio y como lo pudieron ver el señor Presidente está por decir una moción que es importante para 10 

ustedes, pero lo pueden meter en un proyecto, ver el asistente de pacientes porque estoy seguro de que, 11 

con sesenta y cuatro pacientes ahí más lo que atienden afuera. Asimismo, comenta; ustedes tienen un 12 

tercer piso empezando de abajo hacia arriba, es una obra que se ve grande de alrededor de trescientos 13 

millones de colones más el mobiliario y viendo todas las necesidades que tienen si se necesita hacer un 14 

convenio y un portafolio.  15 

 16 

La señora Johanna Villalobos responde; en el tiempo de pandemia, cuando estuvimos la parte 17 

administrativa y terapia las tuvimos que sacar del Hogar y nos quedamos todos los de enfermería y el 18 

otro motor que son los asistentes de pacientes. Una de las más grandes complicaciones fue el síndrome 19 

de trabajador cansado y lo que tratamos de hacer en ese momento era que en tiempos de almuerzo, 20 

sacábamos al personal y los llevábamos a un cuarto, yo tengo una maestría en salud mental y psiquiatría 21 

y los poníamos en colchonetas con música, aromaterapia para relajarlos porque el nivel de estrés era 22 

tanto que nos íbamos a quedar sin personal. Actualmente si tenemos nueve o diez pacientes por asistente 23 

y es muy pesado porque significa baño y todas las actividades básicas que ocupa del adulo mayor. 24 

Entones, por ejemplo, en la hora del baño, si tienen nueve pacientes al cuarto paciente, se le hace un café 25 

para que después siga. Para largo plazo si se necesita un programa para ir sacándolos porque si es cansado 26 

y se agotan mucho.     27 

 28 

El regidor Edwin Soto comenta; yo tenía el proyecto de hacerme una residencia geriátrica, pero 29 

sacándolo números por el momento no puedo, pero dentro de mi negocio estaba pensado en hacer 30 

convenios con Hoteles para premiar a un asiste de pacientes, ya que para trabajar en la salud mental del 31 

adulto mayor hay que apuntar al asistente de pacientes.  32 

 33 

La síndica suplente Jessica López saluda cordialmente y comenta; que difícil es tratar con este tipo de 34 

personas, lo digo porque mi madre es adulta mayor y padece de demencia y un día a la semana la 35 

cuidamos y es muy cansado; más que todo de preguntas y demás, yo si quiero reconocer el trabajo del 36 

personal porque es muy cansado y no se puede decir ya vengo como en una oficina que salgo a tomar 37 

café y se complica cuando tienen los combos o máquinas con respiración asistida y también adultos 38 

mayores que por su condición se quitan las cosas y hay que tener mucha paciencia, así que un 39 

reconocimiento para ustedes, por ese trabajo tan cansado y quería saber, había escuchado hace un tiempo 40 

que ustedes tenían algún tipo de programa de voluntariado, no sé si será cierto, si en algún momento o 41 

antes si se tenía y que ahora con todo este tipo de medidas que guardan la seguridad de los adultos 42 

mayores, pero si existe la posibilidad que alguien vaya a brindar algún servicio o solamente a visitar 43 

algunos adultos mayores que nadie visita; saber cómo está ese tema. 44 
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 1 

La señora Michelle Alvarado responde; nosotros por institución como tal, muy posiblemente en algún 2 

momento hubo un programa de voluntariado, todos somos relativamente nuevos en la institución; se 3 

trabaja mucho los trabajos comunales, tanto de colegios y universidades inclusive formamos parte de la 4 

base de datos del COSEVI, si alguien requiere hacer horas, las hace en la institución, por ejemplo ya 5 

viene el trabajo comunal de los colegios y ellos se acercan a nosotros, presentan la carta, se acercan a la 6 

institución y trabajan específicamente con la población adulta mayor. Desde el área de terapia 7 

ocupacional, desde sentarse a conversar con ellos, bailar con ellos, hacer distintas actividades, caminar, 8 

llegan kínder, pero específicamente un programa no tenemos, pero si se acercan a la institución y estamos 9 

con las puertas abiertas. En periodo de pandemia se suspendió totalmente, pero ya nuevamente 10 

cumpliendo lineamientos que todavía tenemos como institución si se puede permitir y está la apertura 11 

de la institución a que se acerquen. 12 

 13 

El regidor suplente Franklin Monestel saluda cordialmente y dice; una gran alegría tenerlos, personas 14 

tan elocuentes y entregadas, tan dedicadas al cuido del prójimo que nos falta a muchos. Todos tenemos 15 

vivencias como las que ustedes manejan, porque de una u otra forma familiares o no familiares, amigos 16 

han pasado por las manos de excelentes profesionales como los que hablaron y yo los admiro mucho 17 

porque empíricamente hace diez años cuide a mi padre sin saber cómo hacerlo junto con mi hermana, 18 

pero oyéndolos a ustedes hablar, que no les quede duda que vendrán buenas cosas más adelante poque 19 

Dios los va a tocar. Pienso que la visita de ustedes ha sido de mucha enseñanza. Yo le agradezco a 20 

instituciones como la Cruz Roja, porque la labor que realizan es muy importante y a ustedes no se les 21 

puede actuar negativamente ante una actividad tan noble como la que ustedes realizan. Le pido a Dios 22 

que los bendiga, les dé fuerza para que sigan adelante con esa gran labor.  23 

 24 

El Alcalde Municipal saluda cordialmente y comenta; existen retos actuales y futuros para los adultos 25 

mayores que se encuentran en vulnerabilidad social; don Carlos Pacheco puso muy puntual el dedo en 26 

la llaga, el Hogar Magdala hace un esfuerzo enorme, maravilloso, tetánico y creo que esta noche hay un 27 

compromiso general del Concejo Municipal y de la administración para dotar de todos esos suministros 28 

y equipos que ustedes han expresado y manifestado las necesidades que tienen para cubrir los servicios 29 

que prestan a esta población tan sensible. De parte de la administración cuenten con absoluto apoyo para 30 

subsanar esas deficiencias, sin embargo, además de que pueden contar con eso, vamos a hacer un 31 

negocio. De acuerdo con los datos del Instituto Nacional de Estadísticas y Censo del INEC; así como el 32 

segundo informe del Estado de la situación de la persona adulta mayor en Costa Rica del año 2020, la 33 

población adulta mayor en este país en Costa Rica aumenta anualmente de forma acelerada y esto es 34 

todo un reto para el estado, pero Carlos el estado está viendo para otro lado, como con la seguridad como 35 

con la educación, como con la salud, está viendo para otro lado con la situación de los adultos mayores. 36 

Para el año 2022 la población adulta mayor en Costa Rica representa el 13% de la población nacional y 37 

para el año 2030 será un 15% y para el 2042 el 20% de la población será adulta mayor, lo cual significa 38 

que 2 de cada 10 costarricenses serán adultos mayores. Importante, señalar que durante los últimos 12 39 

años la cantidad de adultos mayores en Costa Rica aumentado un 60% y para el año 2045 habrá en Costa 40 

Rica más personas adultas mayores que jóvenes menores de 19 años. Vean el desafío que nos estamos 41 

enfrentando. Aunado a lo anterior, resulta importante señalar que actualmente Costa Rica cuenta con la 42 

esperanza de vida más alta de todo el continente 77.7 años y muchos llegarán a los 109 y es un reto más 43 

que debemos enfrentar de a cara a los próximos años. De igual forma en Costa Rica constituye el tercer 44 
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país en el continente con la esperanza de vida más alta para las persona mayores de 60 años, o sea de los 1 

60 años son los que más vivimos en Costa Rica. Este informe se los voy a compartir porque nos va a 2 

servir como insumo y es de Escazú, de todos los hogares de larga estancia que hay en el cantón públicos 3 

y privados, ustedes nos proporcionaron mucha esta información cuando hicimos este estudio hace unos 4 

6 meses. Básicamente la situación de las personas adultas mayores en Escazú dice: el diagnóstico de la 5 

población adulto mayor Escazú elaborado para el 2019 elaborado por la Red Cantonal de Apoyo a la 6 

Persona Adulto Mayor señala las siguientes características de las condiciones de vida de las personas 7 

adultas mayores que habitan en el cantón de Escazú: el 29.8 de las personas adultas mayores viven sin 8 

pensión; casi el 30% viven sin pensión. Dice que el 18.7 viven solos; el 16.5 carecen del vínculo con sus 9 

familiares. Esto significa que el 16.5 de los adultos mayores de ese cantón los familiares se olvidaron de 10 

ellos, no solo viven solos, sino que se olvidaron de ellos sus familiares. El 42.3 habita una vivienda 11 

prestada que más del 40% de las de los adultos mayores no tienen vivienda y el 11% habitan en casas 12 

alquiladas, el 20.5 trabaja diariamente para subsistir, el 20% de los adultos mayores tienen que seguir 13 

trabajando después de los 65 años para poder comer.  En resumen, les quiero decir: En el año 2021 en 14 

Escazú vamos a tener 7696 adultos mayores, de los cuales 484 van a estar en pobreza extrema, significa 15 

que no tienen pensión, que no tienen recursos, que no tiene techo, ni tienen asistencia social. En el 2025 16 

van a ver 9248 adultos mayores de los cuales 582 va a estar en pobreza extrema. Para el 2030 van a 17 

haber 11,259 adultos mayores en Escazú y 709 vivirán en pobreza extrema y para el 2042 van a haber 18 

17,293 adultos mayores en Escazú, de los cuales más de 1000 van a estar viviendo en pobreza extrema. 19 

Lo que les quiero dimensionar con este tema  y ahí es donde don Carlos apunta con mucha frialdad la 20 

necesidad de no atender solo a los adultos mayores del lugar Magdala, tenemos que hacer estos 21 

programas más extensivos. imagínese que, en Escazú entre los lugares de larga estancia de interés social, 22 

los de media gama y los de alta gama; yo no sé si en el Hogar ahorita habrá espacio yo creo que no; en 23 

los otros dos de media gama privados, no hay un solo espacio, el único lugar donde hay espacio es en el 24 

Hogar Verdeza, donde el servicio más barato cuesta $2,850 dólares mensuales y hay que pagar un bono 25 

anual de $1000 dólares. Eso significa que si nosotros apostáramos a que existiera 400 campos a donde 26 

la Municipalidad pudiera becar a esos 484 adultos mayores que se encuentran en pobreza extrema, eso 27 

costaría dos mil trescientos millones de colones al año; sabemos que eso no es real, pero sí sabemos que 28 

no podemos quedarnos sin hacer nada. Nosotros a lo interno con base en este estudio, hemos venido 29 

desarrollando diferentes modelos. Entre varios modelos existe la necesidad de la construcción de 30 

pequeños apartamentos, obviamente desarrollados bajo un modelo como que ustedes administran, 31 

recibiendo los subsidios, pero con unos modelos financieros compuestos donde haya gente que pueda 32 

pagar, otros que apenas cubren gastos, pero también quedan cómo financiar de los casos más dramáticos 33 

de pobreza extrema, porque la pobreza extrema es de todos, pero hay casos más dramáticos que 34 

definitivamente hay que atenderlos; porque parece un dejavu, pero para el 2030 si no tomamos acciones 35 

hoy o sea para entre 6 años por lo menos en Escazú vamos a ver morir los adultos mayores a las orillas 36 

de las calles, porque no va a tener ni techo, ni asistencia social, ni comida, ni salud eso es un escenario 37 

muy lamentable, pero tienen que imaginárselo porque es posible si no hacemos nada hoy; sabemos que 38 

no tenemos los recursos para cubrir el 100% de estas necesidades, pero sí creemos muchas cosas.  El 39 

estudio se los voy a compartir electrónicamente porque sí necesitamos hacer una sesión para 40 

recomendarles algunos modelos financieros que podrían ser de interés para ustedes. Pero lo más 41 

importante es por ejemplo la planta de tratamiento fue así exactamente como lo planteó doña Marielos 42 

cuando presupuestamos los cien millones del costo de la planta de tratamiento; nosotros presupuestamos 43 

lo que nos dijeron, se hizo las cotizaciones y efectivamente se cotizaron ochenta millones y se 44 
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proyectaron ahora nuevamente cien millones para poder construirla, pero resulta que no es la planta de 1 

tratamiento, resulta que los espacios que hay en el Hogar, que cada uno tiene un pequeño tanque séptico 2 

y un pequeño drenaje, entonces para poder conducir el 100% de las aguas de residuales de cada uno de 3 

los espacios que tiene el Hogar, hay que hacer una red de alcantarillado sanitario que conduzca las aguas 4 

hasta esa planta de tratamiento y esa red cuesta lo mismo que cuesta la de planta de tratamiento o sea 5 

que los cien millones se van a quedar cortísimos; vamos a tener que hacer una re-presupuestación o 6 

utilizar primero estos cien millones en la construcción de esta red sanitaria que va con colectores, que 7 

va a poner trampas de grasa, que va con una serie de cosas y aportar otros cien millones para la 8 

construcción del tanque séptico y la conducción de las aguas a como se ha aprobado el vertido 9 

disposición final de las aguas residuales que tienen que estar en una escorrentía permanente que por ahí 10 

tenemos dos opciones, pero hay que hacerlo el Hogar no puede seguir así o lo va acerrar el Ministerio 11 

de Salud y con toda la razón, pero en resumen cuenten con todo el apoyo de la administración, me 12 

imagino que viene una moción que no fue compartida con el Concejo, pero me imagino que va orientada 13 

precisamente a desarrollar un convenio muy amplio con el Hogar para que se puedan gradualmente ir 14 

resolviendo cada una de las problemáticas que el Hogar tiene y principalmente que ustedes sean quienes 15 

establezcan esa lista de prioridades, para ir agotando cada uno de acuerdo a la emergencia más inmediata, 16 

poder ir trabajando en la consecución de sus objetivos .Yo realmente siempre me he mostrado 17 

maravilloso de la operatividad que ha tenido el Hogar, lamenté mucho la muerte de doña Marta Jarquín 18 

que era un icono del Hogar. Yo espero que Dios les dé mucha fuerza para seguir en esta labor tan titánica 19 

y que sigamos construyendo estos vínculos sobre los que hemos venido trabajando Y obviamente don 20 

Carlos estos esfuerzos que se hagan con el Hogar Magdala hay que hacerlo con el de Santa Tere y otros 21 

lugares públicos principalmente por la parte de interés social que es lo que los abriga a ustedes y  que le 22 

permiten al gobierno local poder trabajar de la mano y transferir libre y tranquilamente y 23 

satisfactoriamente los recursos que ustedes están necesitando ese momento. Que Dios los bendiga. 24 

 25 

La señora Angie Barrantes acota; que actualmente CONAPAM tiene una lista de espera de más de 26 

doscientos adultos mayores para poder ingresar a un Hogar de larga estancia y ellos están trabajando de 27 

la misma manera que la Red de Cuido, es decir ellos están constantemente en contacto con los Hogares 28 

para ver conforme fallece un adulto mayor es como se le da el espacio. Los Hospitales están abarrotados 29 

de adultos mayores en abandono porque tampoco tienen opciones para poder ingresar a un Hogar de 30 

larga estancia. Y también para agregar que estamos solicitando presupuesto para la Red de Cuido que es 31 

la que trabaja con las personas que no están en Hogares de larga estancia es la parte de solo nos dejan 32 

beneficiar a adultos mayores en pobreza o pobreza extrema y lo que pasa es que yo puedo tener una 33 

pensión de IVM (Invalidez, Vejez y Muerte), donde recibo ciento cuarenta y tres mil y solo vivo de eso 34 

y debo pagar cien mil de alquiler, más recibos y comida; no puedo vivir con ciento cuarenta y tres mil 35 

colones y ahora CONAPAM solo permite aprobar ayudas en líneas de pobreza o pobreza extrema y el 36 

Colegio de Trabajadores Sociales está trabajando en un pronunciamiento porque estamos sumamente 37 

preocupados por aquellos adultos mayores que tras de todo el gobierno está haciendo como un tema de 38 

que todo es hacia el IMAS, entonces nos está complicando nuestra labor. Qué vamos a hacer con esos 39 

adultos mayores que no están en esa línea de pobreza y están en vulnerabilidad. 40 

 41 

El Presidente Municipal comenta; este tema de la atención de las personas adultas mayores, es 42 

multidimensional, si bien es cierto, por supuesto que en el vórtice de todo este problema social que 43 

corresponde la atención al tema de los adultos mayores, la población en vulnerabilidad y en pobreza 44 
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extrema tienen un papel de lo más sacrificados también tenemos que preocuparnos y pensar en el resto 1 

de los adultos mayores que no necesariamente van afrontar su vejez con abundancia de recursos; no 2 

necesariamente que las personas que no califiquen como pobreza extrema o vulnerabilidad quiere decir 3 

que todo bien; gran parte de los que tenemos que hacer son una serie de políticas públicas globales con 4 

relación al tema de la vejez y hay temas que por ejemplo en el cantón que en los próximos años tendrán 5 

que avocarse a resolverse, temas como transporte público, planificación territorial, en Escazú, parte de 6 

esos costos prohibitivos que menciona don Arnoldo para los Hogares de estancia y larga estancia 7 

privados se deben a las regulaciones territoriales que tenemos. Hay regulaciones territoriales que exigen 8 

terrenos inmensos para la vivienda de larga estancia y les imponen unas densidades que son inmanejables 9 

a nivel presupuestario que encarecen los servicios privados de una manera absurda y asombrosa y 10 

realmente tenemos que modificar esa regulación territorial para permitir que los distintos grupos 11 

poblacionales distintamente de los recursos que tengan puedan tener a sus adultos mayores cerca del 12 

cantón porque en este momento la realidad material es que muchas familias escazuceñas no pueden tener 13 

aunque puedan pagar un Hogar privado o pueden tener a sus familiares en el cantón porque los precios 14 

son prohibitivos y no son prohibitivos porque los hogares quieran ejercer un lujo desmedido, es porque 15 

nuestra planificación territorial los lleva a poder atender poblaciones muy pequeñas y eso dispara sus 16 

costos operativos; entonces es una serie de situaciones que tenemos que resolver de manera rápida en 17 

los próximos años. Ese es uno de los que mayormente a mí me preocupa, por supuesto que las personas 18 

en vulnerabilidad que tenemos en el cantón, que son los que van a tener mayores impactos en los 19 

próximos años. 20 

 21 

El regidor Edwin Soto acota; hacer convenios con los otros Hogares y no solamente con el Hogar 22 

Magdala y una reflexión, en este momento estamos con la recaudación de impuestos estamos muy bien, 23 

pero lo que menciona don Pablo con políticas cantonales o del estado que favorezcan al adulto mayor, 24 

una de ellas será que se les exonere de algunos impuestos y al crecer la población adulta mayor habrá 25 

menos recaudación; a lo que me refiero es que ahorita en estos momentos es cuando tenemos que invertir 26 

en esta población y como el gobierno ve para otro lado, pero por lo menos a nivel cantonal tenemos que 27 

aprovechar ahora porque de aquí a veinte años no será la misma situación del país. Escazú tiene la dicha 28 

de tener muchos centros comerciales y muchos ingresos, pero aun así va a bajar bastante.  29 

 30 

El Presidente Municipal consulta si alguno desea hacer algún comentario le cede la Palabra al señor 31 

Carlos Pacheco. 32 

 33 

El señor Carlos Pacheco comenta; que hubieron dos puntos que hay que repasar. Cuando uno dice que 34 

el Hogar Magdala es como un milagro, porque es como estar administrando un Hotel de cinco estrellas, 35 

pero con ingresos de ninguna estrella. El grado de complejidad como dijo el compañero de la 36 

administración de los cuidadores de adultos mayores es enorme y solo porque hay personas 37 

experimentadas atrás que antes que se nos presente el problema ya lo están viendo y lo sacan del rol y 38 

otros asumen; es una programación muy delicada la que hay que hacer para poder llevar a cabo y ellas 39 

son las que tienen ese conocimiento y están ahí oportunamente para realizarlo. Los fondos en realidad 40 

es un milagro para que alcancen porque con muy poco dinero, hay que hacer todo eso. Alguien dijo que 41 

eran nueve millones de colones en pañales por año, pero vamos a aclararlo. 42 

 43 
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 La señora Michelle Alvarado menciona; que el costo es como una variación que se genera; como lo 1 

mencionó la compañera Angie, trabajamos en un modelo que lastimosamente fallece un adulto mayor e 2 

ingresa uno nuevo; entonces tenemos que empezar a generar o ir previniendo el hecho de que el adulto 3 

mayor cambie de talla de pañal, o el que no usaba ahora si los va a usar, si requiere pañal de calzón, en 4 

este momento ronda los cinco millones mensuales, nueve mil pañales aproximadamente desde talla S, 5 

M, L en pañal abierto o tipo calzón más los insumos de toallitas, guantes siempre para el cambio de 6 

algún adulto mayor. 7 

 8 

El Señor Carlos Pacheco dice; no es tan simple; si se quiere economizar en pañales el costo puede ser 9 

sumamente grande con infecciones y demás. Ahí debemos tener ese balance para conseguir lo mejor 10 

dentro de un precio razonable. 11 

 12 

 El regidor Edwin Soto acota; el Hogar Magdala tiene espacios amplios para voluntariado, ya las cosas 13 

han cambiado y tiene que ser agendado, pero yo sé que tienen espacios amplios para ir hacer una obra 14 

de teatro, trabajo comunal, para traer un mariachi, para alguno que desee hacer una labor social tiene un 15 

buen ambiente y espacio para trabajar. También conozco muchas residencias geriátricas y algo que tiene 16 

el Hogar Magdala es que tiene diferentes poblaciones, personas muy pudientes, personas en abandono, 17 

personas habitantes de calle y a todos se les da el mismo trato. Las habitaciones son muy buenas y no 18 

hay hacinamiento, se les atiende a todos por igual. 19 

 20 

La señora Michelle Alvarado responde; en el Hogar Magdala tratamos en la manera de lo posible que 21 

toda nuestra población sea un residente privado, de bienestar social, reciban la misma atención y calidad. 22 

Es parte de nuestro norte porque la finalidad de nosotros es dar calidad de vida a nuestra población adulta 23 

mayor y así debería ser en todo lugar; sabemos que no todos los lugares tienen la mismas posibilidades, 24 

pero al menos desde nuestra labor, parte de mis compañeros, la junta directiva siempre buscaremos ese 25 

norte, que nuestra PAM reciba atención de calidad y de primera en todos los aspectos. 26 

 27 

El Presidente Municipal consulta si alguno desea hacer otro comentario. 28 

 29 

Nadie solicito el uso de la palabra. 30 

 31 

El Presidente Municipal dice; muy respetuosamente a los compañeros les insto a alterar el orden del día 32 

para ingresar a mociones. 33 

 34 

Se somete a votación para alterar el orden del día e incluir mociones en la agenda de hoy. Se aprueba 35 

por unanimidad de los presentes. 36 

 37 

ARTÍCULO MOCIONES 38 

 39 

El Presidente Municipal indica que se debe de realizar la votación para la dispensa de trámite de 40 

presentación. 41 

 42 

Se somete a votación la dispensa de trámite de presentación. Se aprueba por unanimidad de los presentes 43 

ya que el señor Carlomagno Gómez no se encuentra presente y no tiene suplente. 44 
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 1 

El Presidente Municipal explica; con la moción que estoy improvisando en este momento, es recoger los 2 

ánimos que hemos podido encontrar en este Concejo Municipal el día de hoy y amparados en todo lo 3 

anteriormente expuesto. La moción diría así: 4 

 5 

“Moción con dispensa de trámite de presentación y Comisión  6 

 7 

Presentada por José Pablo Cartín Presidente del Concejo Municipal y secundada por la totalidad del 8 

Concejo Municipal, así como por los señores síndicos.  9 

 10 

Con Fundamento en lo anteriormente expuesto durante esta sesión, así como en la Ley 7935 (ley integral 11 

de la Persona Adulta Mayor) y en el Decreto 30980-MP Reglamento para la conformación y los 12 

procedimientos bajo los cuales operarán los Comités de Apoyo a los programas del CONAPAM y las 13 

entidades ejecutoras.  14 

 15 

Someto a consideración de este cuerpo colegiado la siguiente Moción 16 

  17 

SE ACUERDA Primero: Instar a la Administración Municipal a generar un acuerdo de Cooperación 18 

Interinstitucional entre la Municipalidad de Escazú y la Asociación Nuestra señora de los Desamparados, 19 

conocida como "Hogar Magdala" enfocada en tres ejes fundamentales: 20 

  21 

A- Satisfacer las necesidades de infraestructura tanto de rehabilitación de los espacios ya en uso 22 

como de la habilitación de espacios prestos a aumentar la capacidad del Hogar. 23 

 24 

B- Dotar de recursos a la red de Cuido de la Persona Adulta mayor del Cantón de Escazú para 25 

atender la Lista de Personas que están a la espera de una subvención y que estén en condición de 26 

pobreza y pobreza extrema; lista misma que ya existe y que tiene el Hogar, que está insatisfecha 27 

por el agotamiento de los recursos del Concejo de la persona Adulta mayor (Conapam).  28 
 29 

C- La Dotación de Implementos de Fisioterapia, de un DEA (Desfibrilador Eléctrico Automático), 30 

de una grúa para pacientes para satisfacer las necesidades del Hogar.  31 

 32 

Segundo: De igual manera se insta generar este convenio a la mayor brevedad”.  33 

 34 

El Presidente Municipal indica; esto sería lo que plantearía, yo sé que queda mucho por hacer, pero creo 35 

que son las necesidades que el Hogar hoy tiene como necesidad material. 36 

 37 

El Alcalde Municipal dice; creo que hoy es una noche importante para celebrar, creo que este Concejo 38 

está tomando una determinación y marcando un rumbo que puede dar origen al desarrollo de una política 39 

cantonal más robusta, amplia e integral. Con esta propuesta, señor Presidente quiero agradecerle con 40 

toda sinceridad y corazón el trabajo que realizó para poder llegar a esta determinación y cuente que esa 41 

propuesta va a ser acogida absolutamente con toda la formalidad del caso por esta Administración 42 

Municipal hasta cumplir con cada uno de los propósitos. Yo pienso que usted ya que caballerosamente 43 

ha tenido la apertura de que haya participación en pleno de este Concejo Municipal, a mí me daría mucha 44 
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tranquilidad saber que ha sido rubricada con todos los miembros de este Concejo, entonces voy a pedirle 1 

a los compañeros que no la han firmado que la firmen, hoy es un día histórico y esas firmas van a quedar 2 

estampadas en la historia del Adulto Mayor y de la sociabilidad de este cantón. Dios los bendiga. 3 

 4 

Se somete a votación la dispensa de trámite de comisión. Se aprueba por unanimidad de los presentes. 5 

 6 

Se somete a votación la moción presentada. Se aprueba por unanimidad de los presentes. 7 

 8 

Se somete a votación declarar definitivamente aprobado el acuerdo adoptado. Se aprueba por 9 

unanimidad de los presentes. 10 

  11 

ACUERDO AC-197-2023 “SE ACUERDA: Primero: Instar a la Administración Municipal a 12 

generar un acuerdo de Cooperación Interinstitucional entre la Municipalidad de Escazú y la 13 

Asociación Nuestra señora de los Desamparados, conocida como “Hogar Magdala” enfocada en 14 

tres ejes fundamentales: 15 

A- Satisfacer las necesidades de infraestructura tanto de rehabilitación de los espacios ya en uso 16 

como de la habilitación de espacios prestos a aumentar la capacidad del Hogar. 17 

B- Dotar de recursos a la red de Cuido de la Persona Adulta mayor del Cantón de Escazú para 18 

atender la Lista de Personas que están a la espera de una subvención y que estén en condición de 19 

pobreza y pobreza extrema; lista misma que ya existe y que tiene el Hogar, que está insatisfecha 20 

por el agotamiento de los recursos del Concejo de la persona Adulta mayor (Conapam). 21 

C - La Dotación de Implementos de Fisioterapia, de un DEA (Desfibrilador Eléctrico Automático), 22 

de una grúa para pacientes para satisfacer las necesidades del Hogar. 23 

Segundo: De igual manera se insta a generar este convenio a la mayor brevedad.” DECLARADO 24 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 25 

 26 

El Presidente Municipal dice; gracias, compañeros creo que a Escazú es a quien hay que darle las gracias 27 

por permitirle a este Concejo Municipal y a este gobierno local poder generar proyectos de este tipo. Es 28 

importante tener en cuenta nunca perder el norte que es la comunidad de Escazú y por supuesto sus 29 

personas más vulnerables, en este caso en particular los adultos mayores y cuando hablo de adultos 30 

mayores no solamente los que están en situación de vulnerabilidad, porque la vulnerabilidad tiene 31 

muchas caras y no solo es material, también hay vulnerabilidad emocional que es tanto o más doloroso. 32 

Muchas gracias por hacer estado hoy aquí. 33 

 34 

La señora Marielos Rodríguez dice; les pido un aplauso para todos estos personeros que con un amor 35 

que no se pueden imaginar, tratan a los adultos mayores y lo felices que son los adultos mayores en el 36 

Hogar Magdala; ellos son muy especiales, gracias a ellos también aplaudámoslos. 37 

 38 

Se aplaude a los personeros del Hogar Magdala. 39 

 40 

El Presidente Municipal dice; muy importante la acotación que hace doña Adriana, también hacer 41 

extensivo ese aplauso y esa felicitación a los que no están presentes y que son la gran mayoría y son los 42 

que sacan la tarea del Hogar junto con ustedes. Si nos ven desde sus casas o en el Hogar, un saludo y un 43 

abrazo de parte de este Concejo Municipal.  44 
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 1 

Sin más asuntos que tratar.  2 

 3 

Se cierra la sesión al ser las veintiuna horas con veintitrés minutos. 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

          José Pablo Cartín Hernández              Licda. Priscilla Ramírez Bermúdez 13 

        Presidente Municipal                                      Secretaria Municipal 14 

 15 

hecho por: agmr 16 


